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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ОРГАНІЗАЦІЇ ДІЯЛЬНОСТІ ДІТЕЙ 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ В ДОСЛІДНИЦЬКІЙ ЛАБОРАТОРІЇ ЗДО 

 
У статті розглянуто особливості організації діяльності дітей дошкільного віку в 

дослідницькій лабораторії ЗДО; розкрито сутність дослідницької діяльності в ЗДО, мету, 

види та форми роботи в лабораторії. 

Ключові слова: пошуково-дослідницька діяльність; дослідницька лабораторія; дослід; 

експеримент, пізнавальний інтерес. 

 
The article considers the peculiarities of the organization of preschool children in the research 

laboratory of ZDO; the essence of research activity in ZDO, the purpose, types and forms of work 

in the laboratory are revealed. 

Key words: search-research activity; research laboratory; experiment; experiment, cognitive 

interest 

 
Актуальність організації пошуково-дослідницької діяльності дітей дошкільного віку 

визначається особливостями формування у них пізнавальної активності. Психологами 

доведено, що у дітей дошкільного віку мислення наочно-дійове та наочно-образне, саме тому 

освітній процес повинен базуватися на практиці та наочних методах. Зазначимо, що інтерес 

дітей до навколишнього світу починається зі спільних досліджень з дорослими. Діти 

сприймають навколишнє середовище крізь призму дорослих, адже для самостійного 

сприйняття їм бракує життєвого досвіду, розуміння зв’язків у природі, вміння 

насолоджуватися красою природного середовища [6]. Однією з умов формування 

пізнавальної активності є створення відповідного освітнього середовища в ЗДО, яке 

спонукатиме до експериментування, до розвитку нестандартного мислення, до пошуку 

відповідей на питання, що виникатимуть у дитини, сприятиме формуванню узагальнених 

способів мислення: вмінню порівнювати, відшукувати схожості, відмінності, класифікувати, 

серіювати. На нашу думку, таким осередком розвивального середовища в ЗДО є дослідницька 

лабораторія. Серед вихователів ЗДО часто піднімається питання щодо вікової категорії дітей, 

з якими можна проводити пошуково-дослідницьку діяльність. В освітній 
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програмі «Дитина» виокремлено розділ «Дитяче експериментування і винахідництво», що 

свідчить про важливість і доцільність організації пошуково-дослідницької діяльності 

дошкільників, починаючи з першої молодшої групи [4]. 

Проблему організації дослідницької діяльності дошкільників в Україні досліджують 

науковці Г. В. Бєлєнька, Ю.О. Волинець, Н.В. Лисенко, З.П. Плохій та ін. [1]. Вони 

розробили структуру, умови та зміст дослідницької діяльності з дошкільниками. В працях 

вітчизняних педагогів зазначено, що дитяче експериментування претендує на роль провідної 

діяльності в період дошкільного розвитку. Головна риса цієї діяльності полягає у тому, що 

дитина пізнає об’єкт в ході практичної діяльності з ним. 

Дослідженнями доведено, що практичні дії з об’єктами формують у дітей не тільки 

інтелектуальні здібності, але й розвивають вміння працювати в колективі і самостійно 

відстоювати власну точку зору, визначати невдачі експериментальної діяльності та робити 

елементарні висновки [3]. 

Нажаль на сьогоднішній день питанню організації діяльності дошкільників в 

дослідницьких   лабораторіях   приділяється   недостатньо   уваги.   Це   обумовлено   низкою 

причин: 
• відсутність нових теоретичних розробок; 

• недостатня кількість методичного матеріалу; 

• відсутність фінансування для оснащення сучасних дослідницьких лабораторій 

сучасними технологіями та обладнанням; 

• відсутність мотивації педагогів до цього виду діяльності. 

Метою статті є визначення педагогічних умов організації діяльності дітей дошкільного 

віку в дослідницькій лабораторії закладу дошкільної освіти. 

Аналіз діяльності ЗДО і проведене анкетування вихователів показали, що дослідницькі 

лабораторії мають лише поодинокі заклади, оскільки в деяких не вистачає окремого 

приміщення або обладнання, відсутня зацікавленість і необхідні знання у вихователів щодо 

організації дослідницької лабораторії для дошкільників. Однак дослідження показало, що у 

ЗДО № 197 м. Києва дослідницькій діяльності дошкільників приділяється увага, 

систематично проводяться досліди з об’єктами природи (і не тільки), що сприяє розвитку 

пізнавального інтересу, формуванню навичок дослідницької діяльності та основ наукового 

світогляду. Зазначимо, що у цьому ЗДО виділено приміщення для розміщення дослідницької 

лабораторії, адже наразі, в світлі вимог сьогодення, лабораторія ‒ новий елемент 

розвивального середовища. У цей же час лабораторія ‒ це база для специфічної ігрової 

діяльності дитини (робота в лабораторії передбачає перетворення дітей в "учених", які 

проводять досліди, експерименти, спостереження за різною тематикою) [4, с. 7]. Як 

зазначають вихователі, виділення окремого приміщення під лабораторію дає можливість їм 

проводити різноманітну дослідницьку діяльність. В лабораторії є крани з водою і раковини. 

Це дозволяє дітям мити руки відразу після занять, а вихователям швидко приводити в порядок 

столи, обладнання. Розмір приміщення лабораторії дозволяє розмістити столики зі 

стільчиками, стелажі (полиці) для обладнання та матеріалів, шафу для одягу та окремо, 

космічний осередок. 

Для проведення дослідів використовують: стаканчики різного ступеня прозорості (з-під 

йогуртів, сметани та інших молочних продуктів, морозива), коробки з-під тортів тощо, 

пластмасові ложки для сипких матеріалів, палички, трубочки для коктейлю (нові), папір для 

фільтрування (типу промокального або серветки). До підбору обладнання залучають дітей і 

батьків, в цьому випадку сам процес оформлення лабораторії має виховне значення. Для 

демонстрації окремих дослідів стають у нагоді прозорі пластмасові банки для круп. Для 

проведення різних досліджень в лабораторії придбані лупи та у наявності природний 

матеріал: пісок, глина, каміння, насіння рослин (не зразки колекцій, а саме масовий матеріал 

для організації занять). Звичайно ж для того, щоб було зручно працювати і дітям, і дорослим, 

в лабораторії всі вдягнені в спецодяг – халати та шапочки (одноразові). 
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Звертаємо увагу на те, що відкриваючи дослідницьку лабораторію, бажано було б 
виділити кілька кімнат або розподілити одне приміщення на 2-3 осередки. Погоджуємось з 
думкою фахівців з досліджуваного питання щодо такого поділу приміщення на осередки 
(умовно) : 

1. Безпосередньо лабораторія в якій знаходяться столи, магнітна дошка, рослини, полиці 
з демонстраційним матеріалом та дошки, на яких діти можуть фіксувати перебіг та 
результати дослідів. 

2. Кімната космосу – в ній всі стіни та стеля розмальовані в даній тематиці; в цій кімнаті 
знаходиться екран та проєктор для перегляду наукових фільмів та мультфільмів і, звичайно 

ж, макет сонячної системи. 
3. Хол – це місце, де знаходяться шафи, в яких зберігається обладнання та різноманітні 

матеріали для дослідів. Тут же знаходиться спецодяг для маленьких дослідників. 
Звичайно, обладнання – необхідний атрибут проведення досліду, проте великого 

значення має бажання і готовність педагога залучати дітей до проведення дослідницької 
діяльності,  а  також  його  знання  і  вміння  організовувати  діяльність  дошкільників  у 
дослідницькій лабораторії. Потрібно навчити дітей використовувати обладнання за 
призначенням, ознайомити з технікою безпеки під час проведення дослідів, навчити вмінню 
себе поводити в лабораторії, в кінці роботи приводити в порядок використані інструменти і 
складати їх на визначене місце. 

Наше спостереження показало, що пізнавальним і цікавим для дошкільників є надання їм 
можливості провести той чи інший дослід самостійно. Зазначимо, що колективні 
дослідження  або  демонстрації  дослідів  педагогами  ЗДО  проводяться  постійно,  однак 
організація пошуково-дослідницької діяльності в лабораторії піднімає її значущість на новий 
вищий рівень, адже поглиблюються знання дітей, розвивається пізнавальна активність, 
формуються базові якості особистості: самостійність, відповідальність, ініціативність, 
свобода поведінки і безпечність, самоставлення, самооцінка. Екологи, вихователі закладів 
дошкільної освіти зазначають, що для дитини дуже важливо, щоб у неї був свій набір 
матеріалів для досліду або експерименту, щоб вона сама могла виконати завдання і 
порівняти результати власної роботи з результатами інших дітей. Акцентуємо увагу на тому, 
що кожному вихователю знайома структура досліду, проте не завжди звертається увага як на 
проблему, яка ставиться перед дітьми на початку досліду (правильне її формулювання), так і 
на практичне значення досліду : для чого потрібно знати, наприклад, що олія легша за воду 
або що сніг швидше розтане, коли посипати його сіллю тощо. Якщо вихователь буде 
готуватись до проведення дослідів, продумувати як початок досліду, так і його кінцевий 
результат з висновками дітей, їхніми міркуваннями, їхніми відкриттями, тоді і дослідницька, 
і пошукова діяльність дітей дошкільного віку сприятиме формуванню пізнавального інтересу 
та пізнавальної активності. Підсумовуючи вищесказане, можна констатувати, що в основі 
організації пошуково-дослідницької діяльності лежить майстерність вихователя, його знання 
і вміння. 

Отже, нами з’ясовано, що педагогічними умовами організації діяльності дітей 
дошкільного віку в дослідницькій лабораторії ЗДО є такі: 

1) екологічно-педагогічна підготовка вихователя в організації дослідницької діяльності 
дошкільників; 

2) використання спеціально організованого розвивального середовища для проведення 
дослідницької діяльності дітей; 

3) врахування індивідуальних особливостей дітей при організації дослідницької 

діяльності; 
4) взаємодія  ЗДО  та  сім’ї,  як  умова  успішної  організації  дослідницької   діяльності 

дошкільників. 
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